

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

וּצְא־לֹאָרֶר עַל־צָעִירִים אֲגֹדָת חַבָּ"ד – הַמְרַכֵּז (ע'י)

03-9607588, 72915, Т.л 14. т. 03-9607588



Канун субботы,
Рош Ходеш Элул 5763 г.
29/08/2003

Недельная глава «Шофарим»

НА СТРАЖЕ СВОБОДЫ

На первый взгляд одним из важнейших достижений современной эпохи является свобода личности, которая включает свободу слова, свободу профсоюзов и ряд других.

Однако понятие свобода трансформируется в другое понятие: права личности. Согласно Галахе, свобода личности вытекает из запрета порабощать человека, включая самопорабощение.

В светском обществе, в отличие от этого, свобода личности вытекает из концепции, что человеку при надлежат безусловные и абсолютные полномочия распоряжаться своими правами, - как выражение собственной свободы.

Согласно этой доктрине, неправомерно говорить о долге личности поступиться своими правами для себя же, из соображений нравственности или морали, или во благо общества.

Доктрина западной демократии превратила человека в Абсолют. На смену авторитету Создателя пришел его величество человек, который ведет борьбу с себе подобными за максимальное удовлетворение своих желаний и прихотей.

И мы видим, как эта борьба скатывается в сферу удовлетворения аморальных и низменных запросов и животных инстинктов.

Речь уже идет не только о диких забастовках, парализующих нормальную жизнь общества в стремлении урвать еще кусок и еще, но и о праве на "свободную" любовь - на узаконенный разврат...

Извращенное поведение санкционируется обществом в качестве легитимного и узаконивается им.

Еврейский закон не только категорически запрещает всякого рода нарушения норм поведения и морали, но и противопоставляет вседозволенности западного образца великий принцип: освящай себя в сфере дозволенного.

В своей повседневной жизни, в быту не распускай себя, помни, что над тобой Всевидящее Око и Все слышащее Ухо, и более того: работай над собой и исправляй свои недостатки - зависть, скверноть, самомнение и т.п.

Разумеется, такой подход находится в кардинальном противоречии с определенными концепциями современной психологии и социологии, проповедующих раскрепощение и вседозволенность как средство избежать душевные депрессии и внутренние конфликты.

Более того, эта доктрина утверждает, что общество не должно ограничивать свободу личности за исключением крайних случаев, таких как убийство, грабеж, бандитизм и им подобные.

Согласно этой доктрине все ограничения нравственно – этического характера являются всего лишь чистыми условностями, призванными служить определенным потребностям общества.

Разрушительные последствия такой концепции наблюдаются повсеместно во всех демократических странах, в том числе и в Израиле.

Еврейский закон утверждает, что свобода не означает анархию, а наоборот - освобождение человека от порабощения самим собой, своими инстинктами и от порабощения другим человеком.

Именно об этом и говорится в начале сегодняшней главы: "Судей и стражей порядка назначь себе..."

НОВОСТИ

На пороге Нового года

Согласно еврейской традиции Элул - месяц особой подготовки к Судным Дням – Рош Ашана и Йом Кипур.

Начиная с первого дня месяца Элул (с пятницы, 29.08.03) трубят в шофар. Услышать шофар можно в синагогах по будним дням после утренней молитвы.

Уделяется больше, чем обычно времени и сил исполнению заповедей Торы, самоочету, молитве, помочи нуждающимся (щадака) и другим добрым делам, проверяют мезузы и тфилины.

В многочисленных Центрах Хабада в сотнях городов и поселках Израиля организована проверка мезуз и тфилин по символической цене. Обращаться в местный Бейт Хабад. Справки по тел. 03-9607588.

Бейт-ХАБАД на Кипре

На Кипре начал свою работу центр ХАБАДа, который представит свои услуги для местного еврейской общины и для тысяч израильских туристов, находящихся на острове на летнем отдыхе.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса лим	Тель Авив	Хайфа	Беэр Шева	Нью-Йорк
Захиг.	18.32	18.47	18.39	18.49	19.16
Исход	19.44	19.46	19.46	19.45	20.16

"Судей и стражей поставь себе во всех поселениях твоих..."

Писание подчеркивает: "во всех", а это означает, что и за пределами Израиля. Что, кстати, действительно широко практиковалось в диаспоре, если местные власти не слишком вмешивались в дела еврейской общины.

Существовало еще одно судебное учреждение, описанное в нашей главе, которое было исключительной принадлежностью Святой земли: это "города-убежища".

Они были равномерно расположены по границе Израиля, и туда мог скрыться от кровной мести человек, замешанный в неумышленном убийстве.

Там он был в безопасности и должен был ожидать суда и окончательного приговора.

Очевидно, что оба эти института служили в первую очередь для установления справедливости в обществе и способствовали нравственному очищению, как самого человека, так и всей еврейской общины.

Сам аппарат принуждения – включавший в себя "судей" и "стражей порядка", следивших за соблюдением закона и приводивших приговор в исполнение, был, прежде всего, инструментом духовного исправления.

Согласно традиции, судья, прежде всего, должен стремиться, не наказать преступника и даже не защитить права потерпевшего, а отстоять справедливость и закон в обществе. Что возможно только на основе принципов Торы.

"Города-убежища" являлись фактически местом изгнания или ссылки. А изгнание – вынужденное или даже добровольное (которому, например, иногда подвергали себя праведники) – всегда духовно очищает.

Истинное раскаяние всегда подразумевает, по крайней мере, две вещи: сожаление по поводу содеянного и принятие на себя новых обязательств на будущее.

Иначе чего стоит раскаяние? Поэтому "города-убежища" были

расположены только на Святой земле, чтобы помочь еврею, если он искренне раскаялся, изменить свое поведение к лучшему. В этом ему помогала особая атмосфера святости Земли Израиля.

В случае с Судьями действует иной принцип: "Не суди ближнего своего, пока сам не окажешься на его месте".

Человек, который пребывает в состоянии особой святости и чистоты (в буквальном или в переносном смысле "на Святой земле"), не способен объективно оценить те испытания и искушения, с которыми приходится ежедневно сталкиваться другому человеку, находящемуся в изгнании.

Поэтому-то еврейские общины в странах диаспоры должны были иметь свои судебные коллегии, которые были способны объективно оценить все обстоятельства дела в конкретной ситуации и вынести справедливый приговор.

Ликутей Сихот, т.2, стр. 78

Познание Истины

Многие считают, что для познания истины нужно растереть камни в порошок, сдвинуть горы, перевернуть весь мир. На самом деле Истина означает умение искренне говорить с Б-гом, изучать Тору, понимая, что в этом заключено Б-жественное зерно, помогать другим от всей души. Истина познается в мелочах. С другой стороны, чтобы устраниТЬ гору, нужно какое-то количество динамита и несколько бульдозеров. А для того, чтобы совер什ить какую-нибудь мелочь, иной раз может потребоваться целая жизнь работы над собой. Делайте, что можете - учитесь, молитесь, размышляйте, работайте над собой: вы уже знаете, как это делать. А Б-г поможет, чтобы ваши дела находились в согласии с Истиной.

Любавичский Ребе

Мельник и трубочист

Во времена реформы в Германии обратились "новые раввины" к ортодоксальным раввинам Польши с предложением провести дискуссию о необходимости революционных изменений в иудаизме. Раввины Польши отказались и вызвали этим удивление влиятельных евреев Европы: все знали, что немецкие реформисты не знают и сотой доли того, что знает любой мальчишка-ешиботник в Польше. Если так, почему же евреи отказались от верной победы в дискуссии? Ответили раввины:

- Если в соревновании по борьбе примут участие мельник в белых одеждах и трубочист, мельник всегда окажется в проигрыше: даже если победит, перепачкается с ног до головы.

Мудрецы говорят, что ни у кого нет иммунитета: не только преступник, но и совершенный праведник не может сохранить объективности, если у него есть материальный интерес в исходе дела.

Рассказывают, что краковский раввин раби Меир однажды почувствовал в ходе судебного процесса, что он склоняется к позиции одной из сторон по неясной для него причине.

Он объявил перерыв в заседании и отправился домой. Там, после основательного "обыска", он нашел в кармане субботнего сюртука пакет с деньгами.

Оказалось, что один из истцов подложил его в тайне от всех.

Отсюда раби Меир заключил, что даже взятка, о которой судья не знает, влияет на его объективность.

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

Элул - месяц итогов и раздумий

В начале месяца Элул, месяца раскаяния и возвращения ко Вс-вышнему обращает еврей мысленный взгляд к событиям минувшего года. Это дни подведения итогов и перемен к лучшему.

Важно, чтобы это подведение итогов, или по выражению мудрецов "дин ве хэшбон" (отчет) еврей основывал на объективном, беспристрастном взгляде на самого себя и мир. Это нелегко, но этому учит Тора.

Сказано в Мидраше: "Вся мудрость Творца - в Торе. Как мастер создает изделие, глядя в чертеж и план, так и Вс-вышний, - смотрел в Тору и создавал мир". И в книге "Зохар" мы читаем: "Смотрел Вс-вышний в Тору и творил мир".

Для чего сообщает нам Мидраш об этом?

Известно, что слово Тора происходит от корня "учить, указывать" и каждое слово Торы содержит в себе мораль и руководство к действию.

Чему же учат человека слова Мидраша и "Зохара", приведенные выше?

Известно, что еврей во всех делах своих должен искать подобия и близости ко Вс-вышнему. Попросту говоря, поступать, как поступает Творец.

И действительно, в продолжение текста "Зохара" сказано: "Так и человек должен смотреть в Тору и поддерживать существование мира. Так и оказывается, что и сотворение, и существование мира заложено в Торе".

Тора предшествовала сотворению мира и определила место каждой вещи в нем. Поэтому все наши поступки (итог которым мы пытаемся подвести в месяце Элул) имеют прямую оценку в Торе.

Нет ситуации, в которой Тора не указывала бы на правильный образ поведения. Иногда это указание облечено в форму однозначного закона (в Рамбаме или "Шулхан-Арухе"), иногда Вс-вышний удостаивает человека права и обязанности искать ответ в Торе своими силами.

Так или иначе, верно оценить себя мы можем только через знание Торы. А потому первый шаг к подлинному исправлению - в изучении законов Вс-вышнего, данных народу Израиля.

Изучение Торы не должно быть продиктовано честолюбием в стремлении доказать свое превосходство и даже не необходимостью знать практику законов, так как такая мотивация носит ограниченный характер.

Изучение Торы должно быть продиктовано стремлением исполнить повеление Вс-вышнего и только этим.

Ликутей сихот, т.2 Стр.4

ных в том, что они уверовали в антисемитские бредни

"эксперта" обвинения Прайнайтиса. Убийство ведь действительно произошло.

Обращали ли они внимание на то, что акцентируется национальность владельцев фабрики, в стенах которой убийство было совершено, и на педализированное "ужасного способа",

которым совершено преступление?

Судя по тщательному отбору присяжных и по интенсивной работе с ними, можно полагать именно так.

Отвечая утвердительно на первый вопрос, киевские присяжные согласились с тем, что убийство совершено евреями и со-

вершено в ритуальных целях.

Что же до подсудимого, то - да, этот конкретный еврей по фамилии Бейлис не виновен в преступлении.

Таким образом, план агента сработал. Черносотенцы получили первое (в XX веке) юридическое обоснование одного из своих главных обвинений по отношению к евреям.

Именно таким образом решение суда и было понято во всем мире. По мнению европейских газет, процесс окончился торжеством обвинения.

Редактор лондонской "Дейли Ньюс" иронически писал после окончания процесса: "Киевский процесс подрывает тот интерес, который я испытывал к космополитическому, финансовому и политическому могуществу евреев. Чего смогла добиться эта международная сила? Приговора, подтверждающего старую легенду о кровавых жертвоприношениях".

Николай II заявил о своем удовлетворении приговором: "Очевидно, что произошло ритуальное убийство, но я счастлив, что Бейлис оправдан, потому что он невиновен".

А знаменитый писатель и философ В.Розанов сразу после процесса выпустил брошюру под названием "Об обонятельном и осязательном отношении евреев к крови", в которой, в частности, писал: "Для меня мальчи Андрей - это христианский мученик. Пусть наши дети молятся за него как за замученного праведника".

Так что легенда о счастливом завершении "киевского дела" по сути - всего лишь легенда. Оправдание М.Бейлиса сопровождалось подтверждением старой нелепой антисемитской лжи.

Правда, во времена процесса все были счастливы хотя бы спасением невиновного.

Барух Нахшон один из самых известных израильских мастеров живописи с ярким, самобытным стилем.

Его первая выставка состоялась в 1970 г. в тель-авивской галерее "Шекем".

Б.Нахшон был тогда известен, как один из инициаторов возрождения еврейского квартала в Хевроне после 1967г, и уже славился неповторимым стилем своих картин.

Позднее многие критики сошлись во мнении, что впервые в истории живописи художник нашел пластическое выражение внутреннего содержания агадот и мидрашей, рассказов и поучений мудрецов Талмуда и поэтики книги Псалмов.

В своих картинах художник использует такие необычные элементы, как получеловеческие фигуры, экзотические растения и животные, а также конкретные религиозные символы, как шофар, тфиллин, свитки Торы.

И что еще поражает - так это высокое мастерство композиции, света и рисунка.

Сам художник определяет общее направление своего творчества как воплощение на холсте творений Создателя, значения Торы и ее законов, идеи изгнания и Избавления.



Художник Барух Нахшон

Нередко фразы из Торы и Псалмов органически вплетаются в композицию картины, как носители Идеи и творящего Слова.

После Шестидневной войны перед художником новые перспективы.

Воссоединение Иерусалима и освобождение Иудеи и Самарии стали для него источником невиданного ранее вдохновения.

И Б.Нахшон вместе с семьей стали зачинателями возрождения еврейского квартала в Хевроне, который был разрушен в ходе погрома 1929 г.

В те годы две семьи, в каждой из которых было 4 детей, занимали одну двухкомнатную квартиру, а женщины работали с раннего утра и до полудня.

Поселенцы подвергались частым обстрелам. В таких условиях требова-

лось большое мужество и большая вера, чтобы не пасть духом.

Но тяжелые условия только закалили волю: художник продолжает и в этих условиях творить. В его творчестве большое место занимают пейзажи Иерусалима и Хеврона.

Огромное влияние на творческий путь художника оказало его посещение Любавичского Ребе в середине 60-ых.

Беседа с Ребе длилась три часа, и его слова запомнились Б.Нахшону на всю жизнь:

"Прошло много поколений, но искусство еще не достигло своего полного выражения в дозволенной Торой форме.

Каждый человек обязан выразить себя в области, предопределенной ему Свыше - в естественных науках, ремесле или в искусстве: таким путем он служит Творцу, а Ему можно служить различными путями.

Важно стремиться к самосовершенствованию и видеть могущество Создателя в любой жизненной деятельности".

Картины Б.Нахшона представлены на сайтах:

www.hebron.co.il/omanot/Nachshon.html

www.chabad-hebron.com/nac/1.htm

Вопрос: Наступил месяц Элул, каковы обычаи этого месяца?

Ответ: Элул - последний месяц года, месяц серьезной внутренней работы: месяц самоотчета, раздумий, раскаяния в недостойных поступках, время решений исправить упущения перед наступающими Грозными днями.

Месяц Элул насыщен атмосферой особого Б-жественного благоволения, когда достижение близости к Творцу, доступней и проще, чем в течение всего года.

Для этого имеются три испытанных средства - *тишува*, *тфила* и *цадака*, которые означают самоотчет и исправление своих недостатков, упрочение связи с Вс-вышним путем искренней молитвы и псалмов, и умножение помощи нуждающимся.

Поэтому в течение всего месяца кроме суббот и кануна Рош-ха-Шана по утрам трубят в *шофар*.

Звуки *шофара* пробуждают сердца, заставляя вспомнить о не от耽ных долгах, о не прощенных обидах.

Сефардские евреи начинают читать "слихот", молитвы о прощении, начиная с Рош ходеш Элул - дня, когда Моше-рабейну вновь поднялся на гору Синай, дабы принести вторые Скрижали вместо разбитых.

В хасидских общинах читают ежедневно дополнительно три псалма по книге псалмов.

Повсеместно перед окончанием молитвы Шахарит и Минха читают псалом №27 - "Г-сподь мой свет и мое спасение".

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересыпкой – 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересыпкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 ת.ת. 14.ת.ב'ז כפ"ר חב"ד עיריה

Тел.: 03-9607588 доп.133

ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ!

- Три оборудованных медицинских центра
- тысяч обрезаний
- для места работы.
- записано, что его мать – еврейка.

Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

- * Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки
- * Транспортные услуги
- * Послеоперационный уход
- * Справки об отпуске

050-209 901

В субботу не звонить.